

群众动起来 家乡美起来

——上饶市广丰区出新招建设秀美乡村见实效

本报记者 吕玉玺

★核心提示★

秀美乡村建设是推进乡村振兴的重要抓手,是关乎人民群众切身利益的民生工程。为保障秀美乡村建设资金需求,上饶市广丰区按照“人人参与、人人共享”的原则,坚持因地制宜、统筹谋划,创新实施筹资奖补机制,发挥农民主体作用,加速推进秀美乡村建设落地见实效,受到群众的欢迎。

创新奖补机制筹资金

“虽然今年旱情较为严重,我们村里目前还能保障灌溉用水,这得益于去年底对3口水塘的清淤加固。之前,这些水塘40年没有清淤,水质一度很差,群众反映也特别大。”8月18日,少阳乡双塘村双塘尾村小组村民余接远告诉记者,如今村里的道路拓宽了,路灯亮起来了,大伙别提多高兴了。

2021年,双塘尾村小组村民自发捐款30万元,加上区里配套、奖补资金共筹得资金105万元,进行秀美乡村建设,对村里的基础设施提升改造,让村庄面貌焕然一新。

为了破解建设秀美乡村资金短缺这

一难题,2020年8月,广丰区探索实行秀美乡村建设1:2筹资奖补机制,由区财政设立秀美乡村建设专项基金,对申请秀美乡村建设点并已募集社会资金10万元以上,且按要求汇缴到区相关专户的村(社区),按1:2的比例进行配套奖补资金。“通过建立多元化的资金稳定投入机制,让政府、企业和群众都能够参与进来,充分解决资金来源单一与短缺的问题,集聚了更多资源,为打造新时代‘五美’乡村强化了资金保障。”少阳乡乡长刘卿说。

据了解,2020年之前,广丰每年投入到新农村建设的资金不超过5000万元,一度造成偏远乡镇路网、山塘等基础设施老化,未得到及时改造。2021年,在奖补机制的推动下,广丰共筹得社会资金7037.3万元,加上政府奖补配套资金,合计投入2.7亿元对全区409个村(组)进行秀美乡村建设提升。

“今年是我们推出奖补机制的第三年,效果看得见,上半年全区共收到秀美乡村建设捐款2.02亿元,政府配套、奖补资金将达到5.56亿元,今年用于乡村建设的总投入超过7亿元。”广丰区农业农村局副局长王协强介绍。

实施项目群众说了算

“村里今年募得捐款161万元,加上奖补的资金,主要实施雨污分流、道路拓宽、山塘维修、路灯安装、部分道路硬化等6个项目。”毛村镇杨坞村郑家际村小组组长郑月银说,募集到资金后,村

里先后开了5次村民代表大会,确定好实施的工程项目后,再请相关规划、施工单位进场。

郑家际村小组是毛村镇最偏远的村庄,离镇区有9公里,只有一条3米宽的盘山公路通往村里。“我们村民最迫切的愿望就是将道路拓宽,但是资金有限就分阶段实施,先在进村公路中修建了10个会车点,将所有村民家里的入户路都拓宽至3米,解决生产生活需求。”郑月银说,村里将30余户村民入户路从1米左右拓宽到3米,60多户村民为拓路无偿让出庭院、宅基地,拆除围墙,大家对秀美乡村建设的支持力度特别大,基本上是有钱出钱,有力出力。

谁出资谁受益,募集到的资金怎么用由群众说了算。“我们就是回应群众期待抓建设,始终坚持农民主体、群众自愿的原则,对于社会筹资、政府配套、群众参与的建设项目,均通过召开村民大会进行协商,真正做到集思广益、群众做主。”王协强介绍,去年,广丰区推进了409个乡村建设点的建设,完成改路45.3公里,改水3300户,改厕7500户,改沟渠41.4千米,整修水塘87处,整治庭院4.7万户,有力地改善了村庄环境。

让每一分钱用到实处

“我捐了17万元,在村里实施项目建设时,作为秀美乡村建设理事会的成员,全程参与其中,从建筑工程用料到资金的拨付,理事会是第一关。”少阳乡双塘

村村民余青娟说,正是看到了第一批自筹资金改造村点的建设效果,也看到了乡村两级干部在项目建设中清廉的作风,让他放心捐款。

为了规范资金管理,广丰区坚持专款专用,将各类资金全部用于乡村“七改三网”建设,着力改善村庄基础设施,不得用于村里办公场所建设、办公经费、接待、支付干部报酬等其他支出,做到“多个渠道进水,一个池子蓄水,一个龙头出水”。各村成立秀美乡村建设理事会,在村党支部的领导下,全程参与资金管理,并对项目施工进度、建筑材料、建设质量、招投标等环节进行实时监督,高标准、严要求把好资金统筹关,确保每一分钱都能用到实处。

“村党支部书记是资金使用第一责任人,乡镇主要领导、分管领导分层从严把关,我们通过压实乡村、理事会的资金管理责任外,还成立了区资金管理促进小组,对每笔资金的使用情况进行复核,确保资金安全、高效、健康运行。”王协强说。

用大家的钱办大家的事,群众参与到乡村建设的热情空前高涨,捐资出力的人也越来越多。“过去两年,村民正是看到建设效果,也看到收到的善款每一分钱用到了实处,今年全乡共捐款1103万元,是去年的三倍。”刘卿说,加上奖补配套资金,今年全乡可以用于乡村建设的资金超过3700万元,可以对60多个村点进行改造提升。

一地之见

YIDI ZHI JIAN

近日,在乐平市龙珠小学举办的“关爱一夏”暑期公益托管班上,几名大学生志愿者表演的精彩科学小实验,让孩子们开心不已。今年7月以来,因为一场家庭文明积分活动,从乐平市双田镇龙珠村走出去的10多名大学生,选择回乡成为一名看护、辅导孩子们学习的志愿者。而他们这一热心公益的举动是有“报酬”的,将各自家庭里相应的家庭文明积分。积分不仅可以在村里的文明超市兑换相应生活用品,也可根据家庭实际用文明积分向村委会申请志愿服务。家庭文明积分高的家庭,家中年轻村民还能在技能培训、岗位招聘等方面享受优先推荐政策。

产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕是实施乡村振兴战略的总要求。近年来,随着社会的发展和时代的进步,农民群众所向往的不仅仅是物质生活的富裕,丰富的精神文化生活、美丽的村庄环境、井然有序的乡村秩序等,在村民心中也越来越重要。

乡风文明建设既是乡村振兴的重要内容,也是乡村振兴的重要推动力量和软件基础。为推进乡村移风易俗,弘扬社会文明新风,引导村民文明向善,乐平市双田镇2021年以来,厚植“积小善为大善、积小德为大德”的道德理念,创新出台《双田镇家庭文明积分创建工作方案》和《家庭文明积分评分细则》,以100分为基准分,将家庭文明、乡风文明、生态宜居、治理有效四大板块细化成20条加减分细则,建立家庭文明积分机制,鼓励、引导广大村民养成好习惯、形成好风气,勇创星级文明户,全面激发家庭这个社会细胞在文明共建中的积极性和能动性,让社会主义核心价值观融入每一个村民的日常生活和行动中。

小小积分制兑出了乡村“大文明”:农户实行“门前三包”,每一个小家成为美丽乡村的建设者和维护者,农村环境从原来的“脏乱差”变成现在的“净亮美”;杜绝了高价彩礼现象,摒弃了大摆宴席、高额礼金等陋习;各种违法违规事件的发生率明显降低。通过“积分效应”,双田镇群众参与环境整治的积极性、主动性和创造性得到进一步激发,志愿服务热情更高了,文明乡风走深走实,群众的获得感、归属感和幸福感不断增强。

实践证明,乡风文明建设是一个系统工程、长期工程,要坚持重过程、重实效,把握关键、突出重点、狠抓落实,才能不断助推乡村振兴。从2001年靖安县首次将农村公民道德建设与小信用贷款挂钩,农户根据文明信用等级,无需担保可获得不同金额的贷款,到全国各地都在尝试建立家庭文明积分管理体系,通过积分量化,全面对接基层治理,将道德建设种子种进家庭……以德治滋养法治、涵养自治,赣鄱大地处处都在进行着让德治贯穿乡村治理全过程的生动实践。

我们相信,随着“积分制”的推广实施,群众用积分记录善行,用行动传递正能量,将进一步提高群众的文明素养,培育文明新风尚,为农村人居环境整治、乡风文明建设注入新的活力。

「小积分」兑出乡村「大文明」

蒋少征

刀笔传技

选料、设计、打磨、细刻、精雕、上漆……8月19日,在芦溪县张坊坊乡杂溪村的一处民房中,55岁的马善明左手执刀,右手举锤,正在埋头雕刻。作为非遗木雕传承人,他家里摆放了几十件造型各异的雕刻作品。

马善明的父辈都是木匠出身,从小耳濡目染的他凭着对木雕艺术的热爱,自学雕刻知识。多年的积累,马善明在雕刻圈内小有名气,作品上千件,并多次在国家级、省级艺术大赛中获奖。

本报记者 钟进文摄



扫码看



竹雕作品《仕女》。



马善明正在雕刻。

交警“入驻”派出所

——余江区全域一体化推行“交所融合”改革纪实

本报记者 陈昊

盛夏时节,记者走进鹰潭市余江区的乡镇,房舍俨然,花草繁盛,在秀美的乡村公路上不时有小轿车往来穿梭,一幅现代化的村居美景图展现在眼前。

在乡村振兴进程中,鹰潭城乡一体化提速,农村机动车保有量大幅增长,农村地区的交通出现管理难、一线警力不足等情况。面对农村地区道路交通出现的新变化,今年年初,鹰潭市公安局余江分局交警大队聚焦农村治安交通管理难题,以敢为人先的改革精神,全域推进“交所融合”,积极推动警务机制改革,构建农村道路交通安全管理新模式,全力提升农村道路交通管理现代化水平。近三个月以来,余江区农村道路交通事故总数、交通事故死亡人数同比分别下降21.9%、58.3%。

力度

实现全区“交所融合”全覆盖

8月4日,农历七月初七,鹰潭市余江区潢溪镇传统的赶集日,集市里吃穿日用百货俱陈,街面上人头攒动十分热闹。这天早晨7点,潢溪镇派出所所长夏小阳就赶到了派出所调度赶集路段的交通执勤,“我们派出了4名民警和辅警上路执勤。”而对于赶集的村民来说,最切身的感受就是交通秩序好了很多。弋桥村民张晓英说:“我记得去年每逢过节碰到赶集的时候,街上非常拥挤,集市周围都是小摊,小轿车、三轮车、摩托车堵在一起。今年听说派出所改革,有了交警,镇上的交通明显好多了。”

村民口中“派出所改革”其实就是“交所融合”,即交警中队“建制制”融入派出所,交警的服务和职能都嵌入了基层派出所。而潢溪派出所交通管理队,是余江区“交所融合”成立的第一个派出所交通管理队。

为什么交警要“入驻”派出所?鹰潭市公安局交警支队队长万志军告诉记者,早些年农村地区车辆少,交通事故少,交警在农村没有机构和警力。然而近些年,城乡交通一体化进程持续提速,农民的人均收入大幅提升之后,农村汽车保有量大幅增长,仅余江区潢溪镇就有4000多辆汽车。而农村地区交通事故也在上升,群众对交警的服务以及道路安全的需求大大增加。为提升农村道路交通管理现代化水平,鹰潭市公安局余江分局交警大队大胆改革,在余江区全域推进“交所融合”。

据了解,今年以来,余江区共4个交警中队8名交警、18名辅警,分别融入4个派出所。而没有交警中队的8个派出所,结合“万警千车下基层”活动,交警大队指派一名交警驻所,实现全区“交所融合”全覆盖。余江交警大队车管所还将18项简单高频交管业务及违法处理业务,下放至各派出所服务窗口,村民可到当地派出所就近办理,实现交管业务“一次办、马上办、就近办”。

速度

5至10分钟抵达现场快速处置

走进潢溪派出所,宽敞明亮的大厅内设有交管业务及接处警台等功能窗口,群众在这里可以一站式办理多项业

务。“现在办理汽车年检和驾驶证换证业务比以前方便多了,就在家门口,随到随办,再也不用跑到40里外的余江城区了。如果发生了交通事故,派出所这边出警处理,比以前快多了。”在大厅,潢溪镇连叶村的村民吴根生对记者点赞说道。

道路交通安全和群众的生命健康息息相关。不久前,交通事故当事人潢溪镇的村民彭师傅将一面“事故无情人有情、助人为乐显真情”的锦旗送到了潢溪派出所,对派出所的办案民警潘建生灵活调处交通事故表示感谢。彭师傅说:“真是感谢潢溪派出所交通管理队民警,没有他们,我这个家就散了。”

事件缘起于一起交通事故。今年2月10日晚,在S422省道李黄村路段,彭师傅骑三轮车电动车撞到了一个人,他着急,就打电话给妻子郭女士。郭女士担心丈夫,连夜冒雨赶往事故现场,不幸在途中被一辆小型轿车撞倒在地。

一个家庭接连发生两起事故,彭师傅还是低保户,经济条件困难。潢溪派出所当即两案并案处理,主动联系保险公司,启动费用预先垫付机制,对两案当事人进行积极调解,很快两起交通事故都得到妥善调处。

对此,余江区交警大队队长左文华表示,由于乡镇离城区比较远,在“交所融合”之前,一旦发生交通事故,交警通常需要40分钟至1个小时才能到达现场,当事人等待时间长,事故处理时间久。特别是以前中童、潢溪等地较远路段发生交通事故,当事人往往要等1至2个小时,轻微交通事故也不例外,群众很

不满意。而且以往交警处理交通事故,考虑到农村派出所民警一般有人熟、地熟、情况熟的优势,一般要派出所民警协助,造成一定程度上的警力浪费。“交所融合”实施后,派出所民警通常5至10分钟能抵达现场快速处置,即使偏远的村庄通常半小时之内能抵达,有效降低了二次事故的发生风险。

“交所融合”让基层群众得到便捷的交通安全保障。

如今,在余江,交管工作被纳入派出所每日晨会内容,查处农村四种交通乱象已成为派出所民警日常工作,派出所民警不仅处理治安问题,同时处理轻微交通事故、查处交通违法行为,全区范围内24小时查处酒驾等交通违法行为为“不打烊”,为村民提供更好的安全保障。

在基层群众得到实惠的同时,“交所融合”还极大地整合和优化基层交警警务资源,交警与派出所民警一起值班、一起接处警,“一警多能、一警多用、联动联动”警务模式已经形成。盘活了基层派出所的警力,提升了警务效能,警力资源由“五指分散”变为“聚指成拳”。

据了解,余江区实施“交所融合”以来,农村派出所共处理轻微交通事故700余起,查处酒驾104起,农村道路交通事故总数、交通事故死亡人数同比均有大幅下降。

县区传真

XIAN QU CHUAN ZHEN

横峰做优做强数字经济

本报横峰讯(通讯员俞持富)今年以来,横峰县加快推进制造业数字化转型升级,以物流总部信息化项目为依托,推进公共物流数字平台建设,加快数字产业平台建设,全力打造集转运、仓储、电商、培训、创业孵化为一体的数字化智能化新零售电商产业园。如今,一批批特点鲜明的数字经济创新集聚带为横峰经济发展注入源源不断的动能。

今年一季度,横峰成功举办“横有峰味”公用品牌发布会,进一步加快了“智慧农业”发展步伐。许多传统产业面对滚滚而来的数字化浪潮,正冒出“新芽”。制造业数字化建设也不断转型升级。和丰环保、中旺铜业、凯怡实业、耀泰铜业等70%的有色企业实现了产业数字化和智能制造,全年计划70家工业企业上云,其中40家已经深度上云。在电子商务产业方面,横峰县加快数字产业平台建设。新零售电商产业园,是集转运、仓储、电商、培训、创业孵化为一体的数字化智能化综合产业园项目,目前已完成5万余平方米的厂房建设。该县还充分利用快递物流产业集聚优势,大力招引电商企业集聚,目前已经与7家电商企业进行了签约。这7家企业投入运营后,预计年发件量达1亿件,总营收近20亿元。

分宜退役老兵活跃在信访一线

本报分宜讯(通讯员黄传康、袁波、赵利萍)近年来,分宜县信访局坚持人民信访为人民,创新“机关+老兵”举措化解信访案,退役军人成为一支化解社会矛盾纠纷的重要力量。

“当兵时,保和平是我的天职;退役后,促和谐是我的使命。”面对采访,分宜县退役军人林传军的话铿锵有力。“80后”林传军,转业安置到分宜县钟山镇平安办工作,从此与信访维稳结下了不解之缘。6年来,有一件事让林传军记忆犹新。镇里一对老年夫妇育有两儿四女,却无一带头赡养,甚至大儿子将老人拉到镇政府就跑了。林传军和同事安顿好老人后,立即赶到老人所在村委会,联系其6个子女座谈。其间,林传军想了很多办法,出了很多主意,最后形成了调解方案:两位老人长住在家庭条件相对较好的三女儿家,其他5个子女按月支付赡养费,就医就诊费由6个子女分摊。这起矛盾顺利得到解决。

目前,分宜县8000多名退役老兵,以不同方式活跃在地方信访维稳一线,传承部队作风,展现军人担当,为社会和谐履行着自己的使命。今年1至6月,分宜县信访总量164批193人次,与去年同期相比批次下降18%、人数下降46%。

域中聚焦
YUZHONG JUJIAO

扫码看《区域》
江西新闻客户端专题

